

Előfizetési feltételek.
 Egész évre . 5 frt — kr.
 Félévre . . 2 frt 50 kr.
 Hivatalok, községek, köz-
 ségi jegyzők és tanítók
 részére egész évre 3 frt.
 Italmérők és koreszmáro-
 sok részére az „Italmérők
 Közlönye”-vel együtt
 egész évre 4 frt.

Az előfizetések
 postautalvánnyal
 eszközölendők.

Egyes számok 10 kr-ával
 kaphatók a kiadónál.

GÖMÖR

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

A GÖMÖRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET

H I V A T A L O S K Ö Z L Ö N Y E

Hirdetések.

□ centiméterenként 2 kr.,
 főbszöriért 1 1/2 kr. fizetendő.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.

Á NYILTÉRBE

minden 3 hasábos, garmond sor díja 15 kr.
 Hirdetőirodák, előfizetők vagy gyakori hirdetők tetemes díjkedvezményben részesülnek.

kéziratok a szerkesztőséghez Kossuth-utca 19. sz. ház (I. em.) küldendők. — Kéziratok vissza nem adatnak.
 Felelős szerkesztő: Dr. SZELESS ÖDÖN.

Megjelenik hetenként egyszer,
 — VASÁRNAP. —

A hirdetések, előfizetések, reklamációk, a kiadóhivatalba (Deák-Ferencz u. 11. sz. alá) intézendők
 Laptulajdonos: DRASKÓCZY LÁSZLÓ.

Lapunk számára hirdetéseket elfogad a Reuter ügynökség és a Magy. Távir. Iroda hirdetési irodája Budapest, Granátos-utca a 1 szám.

Mészáros Bálint.

A rimaszombati kath. egyház gyászba borult szívvel zokog. Árvaságra jutott, meghalt szeretett lelkipásztora, Mészáros Bálint plebános.

Az a szellemi kapocs, amely lelkész és egyháza között kifejlődik, az a szellemi piedesztál, amelyen egy egyház fölelkésze kell hogy álljon, tagadhatlanul kihát a társadalmi életre is, úgy, hogy a gyászolók sorában egybeolvad ember az emberrel, válás és felekezeti különbség nélkül.

És aki kivívta magának azt az erkölcsi és szellemi fölényt, hogy egyháza mellett a társadalomnak is javára szolgált, azt méltán gyászolja maga a társadalom is.

És nagyon méltán. Egyszerű egyházi köntöse alatt hangoskodás és diszélés nélkül egy valóban modern szellem lakott, ki egyházi tanulmányait a legelőkelőbb magyar papi főiskolában, Bécsben, a Pázmáneumban végezte, hol alkálma volt a külvilág modern fejlődéséről és kivánalmairól tudomást szerezni.

Tudománnyal és tapasztalattal egyaránt felfegyverkezve, nem is lehetett más, mint modern ember, kit pályafutása kezdetétől mindvégig előkelő egyházi állásokban találunk.

És különös, hogy a modern szellem érdekében óhajtott reformokat igyekezvén megvalósítani társadalmunkban, ezen törekvéseért alattomos áskálódásoknak és ámadá-

soknak volt kitéve, hogy kénytelen volt férfikora delén a társadalmi élet külső színteréről visszavonulni és egészen egyháza és a tudománynak szentelni életét, erejét.

Ugy hogy az embert, a férfit hagyta nekünk emlékül, emlékkét örökül!

És az eltávozott férfi a legszebb emlékeket hagyja hátra.

Nagy tudomány, nemes szív, hazafias érzés, fenkölt gondolkodás, humánus szellem, szerénység és mérséklet voltak diszei.

Egy férfi, ha pap is, kiválik a mindennapiság köréből, midőn kétszer is megkínálják az apáti címmelel és javadalommal és ő azt egyszerűen visszautasítja, kijelentvén, hogy czimek és kitüntetések embere nem volt soha s azokkal émi nem tudna.

Micsoda nemes, erkölcsi erő sugárzik ki e férfiú tisztelt alakjából s mennyi nemes, igazi ambíció volt benne a helyes utra a mai czim-, rang- és kitüntetések hajhaszó világban.

Nem úgy emelkedik-e ki, mint egy erős piramis az egyiptomi nagy pusztaságban? Működése utolsó éveiben került felszínre az egyházpolitika. Ragaszkodott ő hiven vallása, egyháza törvényeihez, de nem ismerte a fanatizmust. A hogy megvetette az egyházat üldöző istentelenséget, szabádkörmives hitetlenséget, még jobban utálta a vallási türelmetlenséget, a melyet az utóbbi időben az egyházpolitikával sok helyütt sajnosan idéztek fel, de a mely Mészáros Bálintot soha egy pillanatra el nem ragadta, soha egy pillanatra nem állt annak a szellemnek szolgálatába és soha egyházaának vad gyűlölködés szí-

tása által nem óhajtott szolgálatokat tenni és téren, mint magas tudomány modern ember mintaképe lehetett akármelyik, nemcsak katolikus, hanem református, evangélikus vagy bármiféle lelkésznek is.

És ez a mérséklet, ez a türelmesség, a gyűlölködő felekezeti szellem hiánya fűzi az elhunyt szellemét ama nemes eszményi körben, a melybe Terhes Pál elköltözött emléket is belefűztük.

Az ő szellemük maradandó emléket hagyott itt és ezek az emlékek mint lángpallosu cherubinek fognak őrt állani két nagy felekezeti, a katolikus és református egyház részéről, hogy köztük a gyűlölködés bármilyen formájában is ki ne törjön, s jaj annak, ki ide merész eljönni más szellemmel, jaj annak, ki opponáló felekezeti érzelmekekkel akar itt a jövőben fellépni bármely oldalon is, annál is inkább, mert Terhes Pál református és Mészáros Bálint kath. lelkész szomorú koporsójánál érzett békességet a katolikus és református egyházak közt megbontani nem engedjük, hanem az elhunyt apostolok hagyományait átviendjük az élet minden terére, a közjó szent üdvösségére, az elhunyt emlékének fentartására! hogy legyen!

Mészáros Bálint életrajza.

Született 1841 május 24-én. Elemi iskoláit Rimaszombatban és Miskolczon, a gymnasiumi osztályokat Rozsnyón végezte el. Az érettségi vizsgát kitüntetéssel tétvén le, mint nagy tehetségű ifjú klerikus a theológiára Bécsbe, az ott levő híres magyar intézetbe, a Pázmáneumba

TÁRKA.

NÉVNAPI AJÁNDÉK.

Est. A zálogházból erős náttalinillat áradt az utcára. Benn zsbongó tömeg ágaskodott a rácsozat előtt, melynek háta megett élesen kiáltott egy veres orru tisztviselő.

— Senki többet? Másodszor?

A harmincz forintot mindenki sokalta, pedig talán ötször annyit is megért volna az a mélytűző gyémántgyűrű, melyet az üzlettulajdonos magasra emelve tartott kezében.

A sarokban egy öreg anyóka állott. Száraz arcát nem az elfutott hosszú idő szántotta fel, de a hamar átélt élet nyomorúsága. Kiaszott kezei görcsösen szorogtattak pár papírpénzt, s beesett ajkai alig érthetően motyogták:

— Harmincz forint? . . . Sok lesz, nagyon sok lesz!

A vevők közt kézzől-kézre járt a gyűrű. Mindenki fogni akarta, hogyha nem is lehet az övé a drága kincs, legalább annak pillanatnyi birhatása szerezzé meg az el nem érhető boldogság muló gyönyörét.

A vörös orru tisztviselő már háromszor szippantott fényes burnót-szelenczéből, el is tüsszentette magát egy párszor, s a gyűrű még mindig kézben volt.

— Megnézték már? Meddig várjak? — Kiáltott kissé ingerülten.

A tömegben forrongás, mozgás támadt s egy öreg nagy gloknis zsidó alázatosan nyujtotta át neki az ékszer.

— Tessék, nagyságos ur!

— Harmincz forint! Senki többet?

Egy pillanatnyi csend.

— Harmadszor!

A dobót leütötték, s a gyűrűt megvette egy fiatal leány.

Az öreg anyóka még mindig a sarokban állt. A sokidőn keresztül összekuporgatott rongyosszerű papírforintokat nagy gonddal kötözte parasztos sarga kendőjébe, két könyökével nagy nehezen utal csinált az ajtóig, s kifordult az utcára.

Ott sem hagyta nyugodni a gondolat, mely agyát még az előbb élénken foglalkoztatta. Egyre ismételtette, miát a felhúzott óramű:

— Harmincz forint sok lett volna, nagyon sok lett volna.

Odabenn még vagy öt tárgyat árvereztek el, köztük egy menyecske nehéz fehér selyemruháját, ki pár hó előtt ment férjhez.

Sári asszony pedig nehézkés, lassu léptekkel koczogott végig az üres utcákon.

Kiért a főpiacra.

Nagy, metszett üvegtáblák mögül messze vetette vörös sugarait a felgyújtott gázlámp. Ezer mindféle ragyogott a tündéri kirakatban. Keskeny aranygyűrűk mellett széles, lánchücsavart karsattok, bársonytokokban finom művü medaillonok.

Sokáig nézegette. Még ócska, fekete keretes pápaszemét is feltámasztotta az orrára, hogy

jobban lásson. Aztán kibetűzte, amit a tudós urak szépen kicizifrázott papírosra felírtak.

— Ez száz forint, amaz már az ezerbe jár, a sarokba húzódó kis fülönfüggőt pedig ötven forintért is meg lehetne venni.

Tovább ment.

Az ő kedves kis keresztlányja, Sárika, ugyis olyan régen vágyódik már egy szép selyemruhára, s ha már nem vehetett neki drágaköves gyűrűt, — szíve óhajta szerint — megpróbál azt vásárolni. Hátha kifutja a rongyos ócska papírforintokból.

A nagy üzletben, ahová bement, még csak rá se néztek.

Mit keres az ottan, kinek még tán betevője sincsen?

— Hát aztán hogy adná lelkem azt a fehér selymet, buzavirágokkal?

A pomádeshaju kereskedőlegény csak úgy foghgyről vetette oda:

— Rőfje hét forint!

Nem is válaszolt rá semmit, csak kiment a fényes utcára, s fejcsóválva mondogatta:

— Sok lett volna, nagyon sok lett volna. Szegény embernek nagyon meg kell néznie, hova teszi a garast.

Aztán úgy elgondolkozott magában, menyire szereti őt Sárikája. Mikor két éves korában hozzá került, nem is hitte volna, hogy olyan szép, olyan derék leány lesz belőle. És mégis. Most már pénzt is keres. Igaz ugyan, hogy annak nagyobb részét elnyeli a napi szükség, mégis százszorosan visszafizette azt, amit nevelésére, taníttatására költött. Aztán meg holnap névnapja

küldetett. 1864. év július hó 15-én pappá szenteltetett néhai Bartakovics püspök által, és a teológiát is fényesen elvégeztet ifjú pap mindjárt felszentelése után azon kitüntetésben részesült, hogy Bartakovics meghívta őt, a püspöki aulába, a hová mint szentszéki jegyző került. Bő alkalma nyílt itt az egyházi kormányzat terén nagy képességeit kitüntetni, mit elősegített azon körülmény is, hogy a szentszéki jegyzőség mellett mint egyuttal püspöki titkár is volt, s így az ő kezén ment át az egész egyházkormányzat a püspöktől lefelé, és attól fölfelé. Mikor Bartakovics püspök halála után a magyar kormány hosszu időig be nem töltötte a rozsnói püspökséget, 2 évi interregnum következett, és a kirendelt káptalani helyettes (Vikarius Capituloris) mellett Mészáros Balint intézte erős kézzel az egész rozsnói egyházmegye ügyeit.

Ez a működése őt a legmagasabb egyházi állásokra praedestinálta, az ő szerény lelke azonban nem vágyott sem rangra, sem méltóságra, szíve sugallata Rimaszombatra húzta, hová 1878-ban ki is neveztetett plébánossá, időközben a ragályi egyházat adminisztrálván rövid ideig. Ugyanekkor lett helyettes alesperessé, majd 1889-ben pedig esperes. Pályafutása alatt két ízben is megkínálták apáti címme! és javadalommal, hogy így megnyissák nagy tudományának az egyházi téren az előmenetelt a legmagasabb egyházi állásokra, szerény lelkülete azonban tudni sem akart erről, hanem magmaradt hívei szeretett pásztorának. Rimaszombatra jövétele idejében a város ügyei körül is élénk tevékenységet kezdett kifejteni, s modern felfogást vetett latba; modern törekvései azonban nem mindig találtak viszhangra, sőt ellene nemcsak nyílt, de még alattomos harcot is kezdettek, ami lelkét mélyen elszomorította, úgy hogy a képviselő testületi mandátumot is leletta, és egészen egyháznak és a tudományak szent, tele szellemi munkáját. Plébánossága alatt az ő Felsége a magyar király patronussága alá tartozó egyház restauráltatott, s a templom száz éves fennállása és a templom újbóli megszentelése fényesen lett együtt megünneplelve, a mely alkalommal maga Schopper püspök jött el; az ünnepi bankett óriási közönséget hozott együtt a Rózsza nagy termébe, s Mészáros Balint ezen alkalommal nyilvánosság előtt utoljára szerepelt egy nagy szellemű szép beszéddel, a melyben a szeretet és engesztelékenység, felebaráti szeretet eszméit fejtegette ragyogó ékesszólással. A beszéd őt engesztelékenyen hatott, hogy magát Schoppert is rokonszenvesen ünnepelték Rimaszombatan. A nagy nyilvánosság előtt ez volt az ő hatyudala, bár senki sem hitte volna, hogy a nemes férfitől oly gyorsan fogunk megválni.

Az egyházközség következő gyászjelentést adta ki:

A rimaszombati róm. katolikus hitközség fájdalommal jelenti szeretet! lelkipásztorának főtisztelendő Mészáros Balint kishontkerületi alesperes, plébános unak a folyó 1895. évi június hó 19-én, délelőtt 9 órakor, a haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele után történt gyászos elhunytát. A boldogult hült tetemei a folyó évi június hó 21-én, d. u. 4 órakor fognak a rimaszombati sírkertben örök nyugalomra

is lesz neki, meg Sárának, az ő drága keresztleányának. Megérdemelné, hogy valami örömet szerezzen neki.

Ha már selyemruhával nem, más egyébbel. Akármilyen egyszerű lesz is az, Sárka csak örülni fog neki.

Nehéz könyvet törült ki szeméből, amint tovább ezikkáztak gondolatai.

Vajjon hogy érzi most magát? Az orvos tegnap azt mondta, hogy két nap mulva már semmi baja sem lesz. A láz is elmúlik, s arcára az eltűnt piros rózsák ismét visszatérnek. Mi igaz belőle?

Mikor haza ért, nagy komolysággal bontogatott fel az egyszerű asztalon egy piros papírba göngyöltött csomagot.

— Látod, édes lányom, rád is gondoltam és hoztam neked fehér battisztot, egy ruhára való ünneplőnek.

Az ágyban fekvő halvány arcu leány beteges mosolylyal intett igent. Mutatni akarta, hogy örül. Pedig sirt, mikor a fal felé fordult.

Sári néni meggyújtotta a lámpát, s lábujhegyen tipegett az ágyhoz. Óvatosan hajolt a leány fölé, s mintha magát akarta volna megnyugtatni, susogta:

— Alszik.

Az asztalon fekvő csomagból földig lógott a vakított fehér battiszt. Megfogta a szélét. Ujra, újra nézegette:

— Szép, nagyon szép. A ruha mellett még tán egy kis rokokóra is ki fog telni belőle. Szép, nagyon szép, de egy kicsit drága.

Majd idegesen terítette ki nagy sárga kendőjét.

elhelyeztetni. Az engesztelő szent-miséáldozat pedig folyó évi június 22-én reggeli 9 órakor, a helybeli fogházi kápolnában fog a Mindenhatónak bemutatni Az örök világosság fényeskedjék neki! Rimaszombát, 1895. június hó 19.

Családja következőben jelentette be gyászát: Mészáros Ilma s férje Puselman Gyula, valamint gyermekei: Victor, Frigyes, Gyula és Kamillo; — Mészáros Klementina, számos rokon nevében is fájdalomtól megtört szívvel tudatják főtisztelendő Mészáros Balint kishontkerületi alesperes, plébánosnak a jó testvér és rokonnak hosszas szenvedés után, életének 54. áldozásának 31-ik évében, a halotti szentségek ájtatos felvétele után, 1895. június hó 19-ik napján történt gyászos elhunytát. A megboldogult földi maradványai J. é. június hó 21-ik napján, délután 4 órakor fognak a helybeli sírkertben örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő szent miséáldozat a Mindenhatónak f. évi június hó 22-én reggeli 9 órakor mutatatik be. Ádás és béke lenjen hamvai felett! Rimaszombát, 1895. június hó 19.

Részvét nyilváníatásai.

Mészáros Balint elhunya felett a részvét valláskülönbőség nélkül nyilvánult s a lélekre a mulandóság szülte bánat érzete mellett bizonyos édes megnyugvást keltett, hogy a felekezeteiket és embereket nem szétválasztva, hanem egyesítve láttuk a részvétben. A város, a vármegye, az iskolák középületeiről fekete lobogók hirdették a gyászt. A különféle küldöttségek és testületek is siettek a megtört rokonság gyászát őszinte részvétnyilatkozatuk által enyhíteni. Az elhunyt korporsójára a következő koszorukat helyezték el:

Puselman és neje született Mészáros, Mészáros Klementina, Beliczky Viktor, a kath. iskola és Szendéné Gaszner Margit.

A temetés.

A részvét nagy arányai a temetésen fejlődtek ki. A rozsnói püspökség káptalani helyettese jött el, hogy az elhunytat berzenelje Körülte csoportosultak a kishonti esperesség összes lelkészei, a rozsnói egyházmegye legkiválóbbjai, a legtávolabbi vidékekről is, úgy hogy az egyházi segédlet impozáns nagy volt, a mellett megható volt látni a könnyező kartársak bánatos nagy csoportját.

Városunk, sőt a vidék közönsége is majdnem teljes számban jelent meg az elhunyt temetésén. Ott volt első sorban a vármegye képviselőiben a tisztikar Lukács Géza vármegyei főjegyző vezetése alatt, a város hatósága teljes számban, a kir. törvénytörvények, járásbíró, pénzügyi hatóság, erdészeti hivatal, építészeti hivatal, államvasutak képviselői, a nagy közönség minden rétege, s kivált a helyi intelligencia teljes számban. Megható volt a testvéregyházak megjelenése. Ott voltak az evangélikus református, ágostai evangélikus s izraelita egyházközségek küldöttei. A beszentelési szertartás után a kartársak négyfogatú gyászkocsira emeltek a tetemet és aztán megindult a hosszu, impozáns gyászmenet, elől a kath. egyháztanács tagjainak vezetése alatt. A temetőben meg egyszer beszentelték a tetemet s aztán átadták az anyaföldnek, mindnyájunk ósanyjának.

Nyugodjék örök békében, az örök világosság fényeskedjék neki.

— Vajjon mennyi maradt még meg a pénzből?

Huszonhárom forint volt benne.

— Ezt elteesszük a többi mellé az ócska almáriomban, hadd maradjon ottan. Nagy idő sulya nyomja vállamat. Nem tudom, mikor halok meg, s nem akarom, hogy a szomszédok költségén vigyenek a temetőbe. Ezt a pénzt is odateszem ahhoz, amit összegyűjtöttem sok éven át temetésre.

Kihuzta az almáriom csikorgó fiókját s bele tette.

Az orvos az asztalnál ült s írta a halotti bizonyítványt. A szobában a temetési szolgálk húzogatták ide oda a butorokat.

Sári néni nem is hitte volna, hogy mire az új fehér battiszt ruhá elkészül, a láz is elmúlik s az eltűnt piros rózsák ismét visszatérnek keresztleányá arcára. Csakugyan visszatértek.

— Hát aztán mennyibe fog kerülni a temetés?

— Össze-vissza ötven forintba.

— De tegyenek neki koszorut is a korporsójára, fehér liliomból, rózsaszínű szalaggal.

Mikor a ravatal fel volt állítva, Sári néni egyedül sirdogált az egyik sarokban:

— Szegény leányom, szegény kis Sárkám. Látod, a te öreg keresztanyád nem feledkezett el rólad most sem. Én Istenem, be szép is a palyolat szemfedő, az a nehéz koszoru... csak egy kicsit drága. Szegény embernek meg kell nézni, hova teszi a garast.

H. L.

Fehér kereszt.

Tabódy József cs. és kir. kamarás e hó végén Rimaszombatra fog jönni, hogy június hó 30-án a nőgyesülettel karöltve közreműködjen a fehér kereszt egyesület gömör-kishonti fiókjának megalapításán.

Az egyesület célja a gyermekvédelem ügyét felkarolni és országosan szervezni.

Mindenesetre e nagy cél sokat jelent, nem kevesebbet, mint a nemzeti ember-anyag megmentését és ezzel a magyar faj fejlődésének egyik biztosítását.

Ha meggondoljuk, hogy a kellő gyermekvédelem hiányában évente közel 300.000-re, a hazánkban évente elhunytak több mint felére rug az öt éven alóli elhunyt gyermekek száma, ugyanannyira a hányad magával jött ki Árpád apánk Etelközből s hogy így minden nyolczadik öt év alatti gyermekre pusztulás és halál vár, hogy minden nyolcz ujszülöttből csak három éri el az öt éves kort, akkor mindenesetre e tények meggyőzőbben beszélnek minden ékeszólásnál.

Ezek a tények pedig nem mesék, hanem valóságok s aki kételkedik, lapozza át Jekelfalusy József satiztikai kimutatásait.

Ez borzasztó!

Kebelrázóan szólnak a fenti számok, hát-hogyha meggondoljuk, hogy a pusztulás éppen a speciális magyar fajt éri s az idegen nemzetiség jobban kíméli, az több gondot fordítván gyermekeire, hogy a gyermekhalandóság a magyar vidéken a legnagyobb.

Ha meggondoljuk, hogy legközelebb Sztiriban 7 könnyelmű turistának veszedelme a barlangban, hová beszorultak, képes volt az egész világ részvétét a világsajtó utján felkölteni, akkor megbotránkoztató, hogy a magyar nemzet, mely tud hazájáért és szabadságáért meghalni, csak nehezen tudja elhatározni magát évenként 300.000 gyermek megmentésére.

A gyermekek e szomorú elpusztulása ellen küzd a Fehér kereszt egyesület és e küzdelemben élén van Stefánia a özvegy trónörökösnek ő fensége.

A magas asszony, ki a magyarságot Rudolf trónörökösötől tanulta meg szeretni, így legszebb magyar nemzeti missió élén áll, s lehetséges-e, hogy a magyar lovagok, a magyar honleányok őt ne kövessék?

Igenis követtek, követik mindig többen s az ő képviselőiben meg fog jelenni Tabódy másodelnök, kamarás, hogy Gömör leányai és fiaai is sorakozzanak az egyesület köré, a melyben Stefánia ő fensége körül látjuk az ügyek élén: Koburg Luiza kir. hercegnőt, báró Atzél Bélánét, gróf Batthyányi Lajosnét, gróf Csáky Albinnét, gróf Csekonics Endrénét, gróf Dessewffy Aurélnét, gróf Karácsonyi Jenőnét, gróf Károlyi Aiajónét és Istvánnét, gróf Szapary Gézánt, gróf Wenckheim Frigyesnét és másokat, ott látjuk Teleky Géza grótot, Tisza Kálmánt, Wenckerle Sándort, Zichy Gézánt, Szapary Gyula grótot, Hieronimy Károlyt, Tabódy Józsefet s másokat, az arisztokrácia, középsztály, polgárság, egyszerű nép képviselőit, demokratikus egyenlőségben és a hazafiság teszi őket egyenlővé.

Stefánia özvegy trónörökösnek, ki a magyarokért rajong, óhajtja, hogy a közelgő milleniumra való tekintettel, minden megye székhelyén szeretethez legyen emelve, a melyben az egylet szegény betegeket ingyen gyógyít, azokat orvossággal és táplálékkal ingyen látja el és e végből ha kell, gyermekkorházakat is állít fel.

Szegény szülönöket, amíg munkaképesség nem válnak, ellát, gyermekük elhelyezésénél a szükséges anyagi segélyezés utján is közreműködik és az elhelyezett gyermekek felett felügyeletet gyakorol az egyesület által ellátott szegény szülönöket, ha arra alkalmasak, dajkául elhelyezi, szegény, tsherbén levő nőknek terhességük utolsó perceiben anyagi segélyt nyújt. Így tehát felkarolva látjuk a gyermekek védelme körében a lelencz ügyet is.

Rimaszombát és vidéke jótékony nőgyesülete eddigi működésében is már évek óta szükségét érezte, hogy működésének minél szélesebb kört alakítson, hogy a tetek mezejére lépjen és a vagyongyűjtés helyett, a jótékonyiság valamely tartósintézményét teremtsen meg.

Most segítségére jön a Fehér kereszt s vele karöltve megteremtheti régen vájudo törekvéseit és programját, ezeket kiszélesítheti, a lelencz ügyre is kiterjesztheti, mit programmul dr. Szeless Ödön is sokszor hangoztatott a nőgyesület gyűlésein.

A nőgyesületek és a hum. nismus így egy új, szép korszaknak néznek elé Gömörben.

Várme gyének főispánja a következő meghívót bocsátotta ki és küldötte szerkesztőségünkhöz is:

Stefánia özvegy trónörökösnek ő cs. és kir. fensége védnöksége alatt az egész országban

jótekonan működő »Fehér kereszt« egyesület Tabódy József cs. és kir. kamarás elnök közbenjárása és személyes megjelenése mellett folyó évi június hó 30-án d. e. 11 órakor óhajja Gömör- és Kishont vármegye területén fűk egy-letét Rimaszombat és vidéke négyesületével egyetértőleg a rimaszombati takarékpénztár üléstermében összeülő gyülekezeten megalkítani.

A midőn a humanus törekvést czélzatba vevő intézkedést az érdeklődő nagy közönség tudomására hozom, egyszersmind van szerencsém a magam részéről is az érdeklődőket a gyűlésen való tömeges megrzésre felkérni.

Rimaszombat, 1895. június 18.

Hazafini üdvözléssel

Hámos László, főispán.

H I R E K.

— **Bodrogközy Zoltán**, rimaszombati (kurinzi) földmivesséskolai ideiglenes minőségű segéd-tanítót a földmivelésügyi miniszter legutóbb élvezett illetményeinek meghagyása mellett véglegesen megerősítette állásában.

— **Elöléptetés.** Sándor Béla feleli vasúti hivatalnok a kereskedelmi miniszter a VI. rangfokozat I. osztályából előléptette az V. rangfokozat III. osztályába. Gratulálunk az előléptetéshez.

— **A rimaszombati posta és távirat hivatal** vezetésével a kereskedelemügyi m. kir. miniszter úr, Terneyi János posta és távirat tisztet a bártlai posta és távirat hivatal jelenlegi főnökét bizta meg.

— **Helyiérdekű vasutak** egyesítése. Egy fővárosi nagyobb pénztintézet az összes magyarországi helyiérdekű vasutakat egy vasúttársasággá szándékozik egyesíteni, s így a 75 vicinális vasutból egy 4000 kilométernyi pályával rendelkező társaság keletkezik.

— **A gymnasium ifjúságának** majálisát alaposan veszeleztette Mészáros Balint temetése és az ezzel nyilatkozott gyász. Tán helyesebb is lett volna szombat estére halasztani a mulatságot. Temetés után azonban jobban összeverődött a közönség a kertben, s a diáksereg egy része, a ficsorosabb része vígan járta, lejtette a porondon a csárdást és a megletebb generatio néhány tagját is tánczra csábította. Este 8 órakor takarodó volt, s az ifjúság a tornacsarnokba húzódott. A megérendő 8 ik osztály persze előkelő angol méltósággal nézte le a gyermekek mulatságát.

— **Értekezlet.** A milleniumi kiállítás alkalmából a gazdasági egyesület választása és Hámos László főispán felterjesztése folytán a miniszter kinevezése folytán megalakult gazdasági és erdészeti bizottságot főispánunk értekezletre hívta meg. Az értekezletre hivatalosak a gömörmezei gazdasági egyesület tagjai is. Hámos László főispán ezen alkalommal a következő meghívót bocsátotta ki: Az 1896. évi országos ezredéves kiállítás megtartása alkalmából megválasztott és a nagyméltóságú m. kir. földmivelésügyi Minister úr által Gömör-Kishont vármegye területére kinevezett kiállítási gazdasági és erdészeti bizottsági tagok a vármegyei gazdasági egyesület tagjaival egyetértőleg f. e. június hó 25-én d. u. 3 órákor a vármegyházán értekezletet tartanak a kiállítás előkészítése tárgyában. Rimaszombat, 1895. június 18-án, hazafini üdvözléssel Hámos László főispán, elnök.

— **Hymen.** Szabó Lajos osztály mérnökségi díjnak eljegyezte Hubay Terike kisasszonyt, öz. Hubay Jánosné szép és kedves leányát, városunkban. Aldás kísérje frigyüket.

— **Anyakönyvi felügyelők.** Október 1-én életbe léptetendő állami anyakönyvvezetés alkalmából az egész országot 23 anyakönyvi kerületre osztotta fel a belügyminiszterium. A kerületek élén egy-egy felügyelő fog állani, a losonci kerületbe tartoznak: Hont, Nógrád, Gömör vármegyék, Selmecz és Bélabánya tvh. joggal felruházott városok.

— **Csizi fürdő** rendkívüli nagy látogatottságnak örvend. Az állandó fürdővendégek száma jelenleg 200-t, a látogatók száma 270-t és így az összes fürdővendégek száma 470 t teszen ki. Vendégek nap-nap után szép számmal érkeznek, s a bekövetkezett meleg időjárás meg fogja duplázni a látogatók számát.

— **Fürdőink** a rosznyói fürdőben teljes erővel indult meg a fürdőévad, s Várgede látogatottságáról is kedvező híreket veszünk. Különösen Lévártról írja levelezőnk, hogy az idén meglehetősen élénkség uralkodik Hevessy Bertalané urnő ezen kies fürdőjében, s mindig szélesebb körben nyer méltánylást a fürdő gyógyhatású vize. Ajnácskőben ellenben az idén is teljes nyugalom uralkodik, mert a földesur dr. Kemény

Géza az idén sem nyitotta meg fürdőjét. A fürdő azonban mint halljuk nem lesz az enyészete. Az ősszel ugyanis teljes apparatussal veszik fel a fülek erri vonal megalkotását, s akkor ezzel kapc olatosan intézkedések fognak történni, hogy a vasutal együtt Ajnácskő fürdő is új életre ébredjen, s legszebb egykori hírét is felülmulja.

— **Meghívó!** A Gömör vármegyei gazd. egyesület választmányának t. tagjait van szerencsém f. évi június hó 26-án délutánra Rimaszombatba a megyeház nagytermében megtartandó választmányi ülésre tisztelettel meghívni. Targy: A milleniumi kiállítás rendezése és egyéb indítványok Farkas Ábrahám, g. e. elnök.

— **Hymen.** Schmidt Jolánkát, Schmidt János Rozsnyó városi erdőmester kedves leányát f. hó 9-én jegyezte el Szabados Lajos jó hírnévvel bíró fűszerkereskedő.

— **Kös.önetsnyilvánítás.** Mindazok, kik kegyesek voltak 25 éves jubileumom alkalmával csekélységemről megemlékezni jó kívánataikkal, fogadják e helyen is szívvel fakadó leghálásabb és legmelegebb köszönetemet. Bogár Lajos.

— **Uj sertés piac.** Mióta Kőbányán olyan óriási nagy mértékben lépett fel a sertésvesz, azóta megpendítették a sertés kereskedők a sertés kereskedés decentralizálását. Szeged, Debreczen és Gyula követelt magának sertés piacot. Most Gömörmezyet is felette érdeklő mozgalomról veszünk értesülést. Miskolcziól írják nekünk, hogy az ottani terményesarnok elhatározta, Miskolczon létesítendő kivitelű sertés piac érdekében mozgalmat indítani. Ugy véljük, hogy megyénkbeli gazdak és kereskedők is elő fogják mozgositani e fontos kérdés megoldását.

— **Mennyibe kerül a hadsereg?** Az osztrák-magyar haderő költsége a két hónapssal együtt ez évben mindössze 180,496,328 forint, míg az egész hadsereg békeleltétszáma 23,445 tiszt, 530,807 legény, 59,916 ló, és 1048 ágyu. Németország 498,540,909 ft költséggel 24,590 tisztet, 559,180 legényt, 96,844 lovat és 2340 ágyut tart, míg Franciaország 433,599,787 ft költséggel 28,555 tisztet, 532,640 legényt, 141,059 lovat és 2890 ágyut tart. Az osztrák magyar monarchia lakosságát 41,8, Németországot 49,6 és Franciaországot 38,4 millióval számítva, a haderő költsége fejenkint: nálunk 4,311, Németországban 10,051 ft és Franciaországban 11,016 ft.

— **Testgyógyászati múntézet.** Keleti J. cég, Budapest, IV., Koronaherczeg-utca 17., az eddigelő sérvkötők és betegápolási eszközök készítésére létező gyárán kívül egy nagyszabású, a modern technikának teljesen megfelelő műhelyt nyitott. Budapest, IV., Régi posta-utca 4. szám, földszint, melyben orvossebészeti aczélárúk, műleges lábak, műkezek, testgyógyászati készülékek, Hessing-rendszerű elismert műderékfűzők, nyújtó- és járógépek, valamint minden e szakmába vágó aczélárúk stb. készítettnek. Szen vedők. kiknek ily készülékekre szükségük van, felkéretnek sziveskedjenek fenti czégtől költségleiányzatot vagy képes árjegyzéket kérni. Üzleti elv: Szigorú pontos kiszolgálás, legjutányosabb árak.

— **Milleniumi koronák.** Az ezredéves országos kiállítás igazgatóságának javaslatára a pénzügyminiszter elhatározta, hogy millenium emlékére korona emlékpénzt ad ki. Ezek tervezetét Beck Ö. Fülöp, Párisban élő éremvéső hazánkfia már elkészítette. Az érem elő lapján a felső részben a Babékoszorus domborképe van s az alólírás: »Az ezredéves Magyarország emlékére« foglalja át. A kép alatt olvasható: 1 korona 1896. A tulsó lapon Árpád, honfoglaló vezérével domborképen látható. A művészi kivitelű emlékernek készítéséhez a va uta törvény értelmében már az oszt-rák pénzügyminiszter is hozzájárult. E szinezüst érmekek diszes tokokban kerülnek forgalomba és áruk egy forint lesz. A pénzügyminiszter összesen egy millió oly emlékermet ad ki, a minek jövedelmi fölöslege a kiállítási alap javára esik.

— **A trieszti általános biztosító-társaság** (Assecurazioni Generali) f. évi május hó 11-én tartott 63-ik közgyűlésén terjesztette ki az 1894 évi mérleget. A zárszámadási jelentéséből látjuk, hogy a társaság életbiztosítási díjtartaléka 1894 évi december hó 31-én 43,200,401 ft 59 kr-ra emelkedett, míg kár- s nyereség részvételű tartalékok czimén 1,082,276 ft 46 kr. vezetettél új számlára elő 1894. évi december 31-én az érvényben volt életbiztosítási tőke összege 169,929,625 ft 03 kr-ra emelkedett; az életbiztosítási ágban az év folyamán bevett díjak 7,074,156 ft 18 kr-t teittek. A tüzés szállítvány-biztosítási ágban a díj és illeték bevétele 9,819,270 ft 01 kr. volt, a misből 2,778,822 ft 46 kr. mint díjtartalék és 6,029,055 ft 69 kr. mint kártartalék lett minden tehertől menten a jövő évre átvitelve. Az 1894. december 31-én érvényben volt biztosításokért a jövő é.ekben esedékesse váló díjkötelezvények összege 30,541,700 ft 64 kr-ra emelkedett. Károkért az 1894-ik évben 9,737,614 ft 43 kr-t fizetett ki. Előző hozzáadva az előbbi években teljesített kártételeket, a társaság alapítása óta károk fejében 272,139,820 ft 99 krnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből hazánkra 51,009,119 ft 80 kr. esik, melyet a

társaság 158,254 káresetben fizetett. Az értékpapírok ár folyam ingadozása fedezetére alakított tartalék 1,190,544 ft 31 kr-ól 1,091,467 ft 11 kr-ra gyarapított, ugy, hogy az 1894. december 31-én 2,282,011 ft 44 kr-t tett ki, dacára annak, hogy a kisorsolás alá eső és a név-értékükön bevaló értékpapírok csakis névértékükön vétettek fel a mérlegbe. míg a nyereség tartalék alapszabályszerű mérvében, a részvénytőke fele összegében, vagyis 2,625,000 ft-ban, a kétes követelések tartaléka 80,000 ft-ral változatlanul fenntartott. A társaság biztosíték alapjai az idei áttalások folytán 54,990,003 ft 34 kr-ól 58,071,673 ft 84 kr-ra emelkedtek és következőképpen vannak elhelyezve 1. Ingatlanok és jelzálog követelések 7,886,069 ft 48 kr. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 4,388,122 ft 25 kr. 3. Letéteményezett állampapírokra adott kölcsönök 52,314 ft 51 kr. 4. Értékpapírok 30,620,240 ft 59 kr. 5. Tárca váltók 284,735 ft 02 kr. 6. Polyo-számlák (adóok és hitelezők követeléseinek levontásával) 1,244,297 ft 40 kr. 7. Készpénz az intézet pénztárában és bankoknál 1,520,894 ft 59 kr. 8. A részvényesek biztosított adóslevelei 3,675,000 ft. 0. é. 58,071,673 ft 48 kr. Ezekből több min: 15 millió magyar értékre esik. Az elért 818,536 ft 92 krnyi tiszt nyeresémből a társaság osztaléku részvényenkint 120 ft-ot aranyban vagyis 300 frankot fizet. A közgyűlés az eszközt új választásoknál az igazgató-tanács magyar tagjait Hegedűs Sandort és dr. Jókai Mór-t egyhangulag ismét megválasztotta.

KÖZGAZDASÁG.

A sertésvesz azon főbb és szembeötlőbb tüneteinek leírása, melyekről a nemszakértő is e kör jelentésére következtethet.

A sertésvesz (sertéskolera) igen ragályos természetű megbetegedés, amelyet legtöbbször ujonnan bevásárolt beteg sertésekkel hurcolnak be az egészségesek közé.

Azért itt is megemlítjük azt, hogy különösen óvatossá legyünk az új anyag, legfőképpen pedig a tenyész-állatok beszerzése körül. Nevezetesen külföldről ilyen sertéseket ne hozassunk; és — legalább addig, míg a betegség az országból ki nem lesz irtva — az itthon vásárolt állatokat is, mielőtt a vevő törzsnájába bocsátaná (hogy ezt a netáni befertőztetéstől óvja) előbb 10—14 napig elkülönítve tartsa és ezen idő letelte után, akkor is, ha az állatokon semmiféle aggasztó tüneteket nem észlelt — nagyobb bizossággal kedveért állatorvos által még egyszer nézesse meg őket, mielőtt nyájába bocsátaná.

A sertésvesz lényegében, mint tüdő és bél-gyulladás folyik és majd az egyik, majd pedig a másik betegségnak a jelenségei szembeötlőbbek. Rendesen lázzal és étvágytalansággal kezdődik, a mihez később nehéz légzés, köhögés és heves hasmenés csatlakoznak. A már súlyos betegek tátott szájjal, szuszogva vagy hörögve lélekeznek, nagy fokban lesoványodottak és elgyengültek, lehorgasztott fejjel, mintegy bódultan és ingadozva járnak. Állandóan vagy legalább is sokat fekszenek, felkelni alig bírnak és mihamar újra összeesnek. A betegség végefelé a hason és a czombok belső felületén lenese, egész borsó nagyságu, körülírt sötét-vörös foltok tűnnek elő, vagy pedig nagyobb kiterjedésű kékes-vörös elszínesedés látható a hason, mellkason nyakon és füleken.

Minden olyan sertés, a mely ilyen tünetek között megbetegszik, sertésvesz gyanujában állónak tekintendő, különösen akkor, ha egyszerre több egyforma megbetegedés fordul elő.

A betegség lefolyása igen különböző, amennyiben enyhébb esetekben 15—16 napig, sőt tovább is elhúzódik, ellenben heves járványok alkalmával rövidebb lefolyásu s pár nap alatt elpusztítja az állatokat.

A fertőző anyagot az egészséges sertések főképpen az ürülékkel szennyezett takarmánnyal vagy vízzel együtt veszik fel, e bejuthat az a belégett levegővel, sőt a bőr sebésein keresztül is. A legveszélyesebb terjesztője a betegségnek kétségtelenül a bélsár és a kiköhögött váladék.

A sertésveszszel sokszor összetévesztik a sertésorbáncot, a mely leginkább a tavaszi és nyári hónapokban lép fel nagyobb számmal, de sohasem szokott olyan rohamosan terjedni, mint a sertésvesz s majdnem kizárólag csak a fiatal — egy éven alóli — állatokat támadja meg. A sertésorbánc magas lázzal kezdődik, a betegek bágyadtak, étvágytalank, sokat fekszenek, elbujnak az állom közé és felzavarva nehezen és ingadozva járnak. Nemsokára (néha pár óra elteltével) vörös foltok lépnek fel a hason, a czombok belső felületén, mellkason, nyakon és füleken; ezen foltok gyorsan terjednek, sötétebbek lesznek és az elhullás előtt sokszor már az egész test, de különösen annak alsó része, kékes-vörösen vagy részvörösen elszínesedik. A betegség lefolyása gyors és az elhullás többnyire a 3-ik vagy 4-ik napon következik be, néha azonban 24—48 óra alatt is elhull az állat.

Sertésorbánc esetében tüdőgyulladás és nagyobbfoku hasmenés nem szokott fellépni.

A mint a fentiekből kitünik, ha a beteget megfigyelik, a sertésvesz és sertésorbánc egymástól jól megkülönböztethető.

A csizi fürdőben

a NEDÉTKY-féle telepen, egy berendezett üzlethelyiség előnyös feltételek mellett azonnal kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal Csizben.

Befőzni való

kitűnő minőségű, válogatott spanyol meggyet és kajszin baraczkot szállít, 5 kilós kosarakban és pedig: meggyet 1 frt 26 kr., baraczkot 1 frtjával.

Nyiregyháza, június hónapban.

Hibján Sámuel utódal.

Borszéki víz! Az ásványvizek királya!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség és különösen pedig a gömörmegei kereskedővilág szives figyelmét felhívni arra, hogy a világszerte ismert

Borszéki savanyúvíz

egyedüli forrástára — Gömörmege nézve — üzletemben van elhelyezve. Ezen legelőkelőbb és úgy élvezhetőbb, mint gyógyhatás tekintetében páratlan minőségű borszéki savanyúvíz nálam akár üveg, akár ládászámra mindenkor igen jutányos áron kapható, s a nyári időszakon át fogyasztásra kiválóan kellemes és ajánlatos.

Rimaszombat, 1895. június 9.

Tisztelettel

STECH KÁLMÁN,
Rimaszombat, főtér.

Stech Kálmán kereskedése Rimaszombat.

ASSICURAZIONI GENERALI 1894. EVI MÉRLEGE.

BEVÉTEL.

Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghez (1894).

KIADÁS.

A tétel neve	Uzlet bevételek		Összes	A tétel neve	Uzlet kiadások		Összes
	frt	kr			frt	kr	
Tűzbiztosítási ág:				Tűzbiztosítási díjak:			
Díjtartalek a múlt évről	2500201 67			Viszontbiztosítási díjak		3441293 48	
Függő karók tartaléka a múlt évről	440764 87			Károk a viszontbiztosítás levonásával			
Díj a torlessek levonásával	7928649 81			frt 2898794 57			
Kötvényilletékek	307235 35	11216851 70	11216851 70	frt 31976 19		3218700 76	
Szállítmánybiztosítási ág:				Díjtartalek az 1894. december 31-én még folyó biztosításokra		2611059 89	
Díjtartalek a múlt évről	298994 79			Jutalékok		893533 81	
Függő karók tartaléka a múlt évről	555426 14			Igazgatási költségek		61813 68	
Díj a torlessek levonásával	1566129 51			Adók és illetek		222047 90	10999352 52
Kötvényilletékek	7255 34	2327805 78	2327805 78	Szállítmánybiztosítási ág:			
Jegbiztosítási ág:				Viszontbiztosítási díjak		592528 56	
Díjtartalek a múlt évről	10198 —			Károk a viszontbiztosítás levonásával			
Függő karók tartaléka a múlt évről	1769 64			kifizetve	frt 1066872 08	1749601 58	
Díj a torlessek levonásával	7031 46			frt 282979 50			
Kötvényilletékek	3909 26	22901 36	22901 36	Díjtartalek az 1894. december 31-én még folyó biztosításokra		16362 67	
Balesetbiztosítási ág:				Jutalékok		82184 35	
Díjtartalek a múlt évről	110649 55			Igazgatási költségek		133863 63	
Függő karók tartaléka a múlt évről	36234 07			Adók és illetek		5013 37	2327254 21
Díj a torlessek levonásával	220524 79			Jegbiztosítási ág:			
Kötvényilletékek	4883 53	472291 94	472291 94	Viszontbiztosítási díjak		6969 13	
Tőkeelhelyezések jövedelme:				Károk a viszontbiztosítás levonásával			
a) Jelzálogkövetkezők	4900 —			kifizetve	frt 7805 96	9539 15	
b) Ertekezésre adott előlegek	1165 90			frt 1733 79			
c) Állam- és más értékpapírok	29574 87			Jutalékok		395 89	
d) K. matok váltókezesítésből, folyó számláról	18250 50			Igazgatási költségek		34 17	
e) Igazgatási karók	52803 97	285195 07	285195 07	Adók és illetek		112 81	17041 15
A tüzbiztosítási ágba befoglaltak a tőke- üveg biztosításának vért eredmények:				Balesetbiztosítási ág:			
Összesen	14039850 78	285195 07	14325045 85	Viszontbiztosítási díjak		75949 96	
				Károk a viszontbiztosítás levonásával			
				kifizetve	frt 138044 29	191621 42	
				frt 53577 13			
				Díjtartalek az 1894. december 31-én még folyó biztosításokra		111245 28	
				Jutalékok, költségek és illetek		84575 68	465390 34
				Az ellátási penztar kamatai			23809 57
				Leiras ketes követelésekre			6290 —
				Nyereség		237812 56	43898 06
				Összesen		14039850 78	285195 07

Nyereség- és veszteség-számla a B mérleghez. — Életbiztosítási osztály (1894).

1. Díjtartalek a múlt évről	3975699 91			1. Viszontbiztosítási díjak		570971 69	
2. Tartalek függőben lévő károkon	139665 23	18566914 6	3866914 66	2. Pénzesek esedékes biztosításokért	Készenb.		
3. Díjbevételek	6325137 16		438109 34	a) halálesetre szóló biztosításokért	Tartalék.	2023715 28	24927 76
4. Kötvényilletékek	129884 42	6989464 42	6989464 42	b) elelesre szóló biztosításokért		559839 99	14968 91
5. Díjtartalek átadott viszontbiztosításokra	84691 76		1487926 24	c) járadékokért		136587 37	1512 48
6. Elhelyezett tőkek jövedelme:				Levonva viszontbiztosítások fejében		2720142 57	391689 17
a) Jelzálogkövetkezők	81918 8			61880 —		8491 93	
b) Ertekezésre adott előlegek	1629 25			2658262 57		382741 22	304100 79
c) Állam- és más értékpapírok	142492 93			3. Kötvényvisszavásárlások			
d) Folyó kamatok kamatai	4037 24			a) Halálesetre szóló biz.	Tartalék.	3663031 68	525997 26
e) Városi ingatlanok	19445 79			b) Elelesre	Költs. tart.	604699 24	15091 29
f) Életbiztosítási kötvényekre adott előlegek	201567 66			c) Járadék biztosítás		1325645 56	
összesen	1907550 41			4427576 48		541091 55	
miből is levonva a tartalek reudas jutalékát	1601587 81	1601587 80	1601587 80	Összesen		4123756 48	
7. Nyereség különféle értékesítések folytán	305962 64	305962 64	305962 64	Összesen		44778468 08	
Összesen	4896804 22	323107 21	4919915 43	Levonva a kiegészítési részleteket		1578066 44	
				Nettó tartalek		4320041 59	4200491 5
				7. Jutalékok		24942 60	54243 30
				8. Költségek		37844 22	37 414 22
				9. Állam- és más értékpapírok		629911 04	1075 50
				10. Állam- és más értékpapírok		66667 50	66667 50
				11. Állam- és más értékpapírok		20874 19	20874 19
				12. Állam- és más értékpapírok		58221 62	58221 62
				13. Állam- és más értékpapírok		224030 90	53435 57
				14. Állam- és más értékpapírok			
				15. Állam- és más értékpapírok			
				16. Állam- és más értékpapírok			
				17. Állam- és más értékpapírok			
				18. Állam- és más értékpapírok			
				19. Állam- és más értékpapírok			
				20. Állam- és más értékpapírok			
				Összesen		4896804 22	323107 21

Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1894. december 31-én.

Folyó szám	A tétel neve	A	B	ÖSSZESEN	Folyó szám	A tétel neve	A	B	ÖSSZESEN	
		frt	kr	frt	kr		frt	kr	frt	kr
1	A részvényesek adósságlevelei a tőke be nem fizetett részéről	1837500		1837500	1	Alapítóké	2625000	2625000	5250000	
2	Igazgatási bírtok	frt 6964080 92			2	Tőkei-ett nyereségtartalék	1312500	1312500	2625000	
	Levonva az igazgatási tartalek	frt 5574600 —			3	Tartaléklap az értékpapírok árfolyam ingadozásának fedezésére	1027514 77	1254496 67	2282011 44	
	a) Városi ingatlanok		4297000	4297000	4	Díjtartalek meg érvényben lévő biztosításokra	2892067 74		2892067 74	
	b) Magánigazgatási bírtokok		1277000	1277000	a) az A mérlegben		209401 59	432960 01 59		
3	Gazdasági termények	126654 77		126654 77	b) az B mérlegben		80460 99	80460 99		
4	Építési alatt álló intezeti ház Pragában		488701 42	488701 42	5	Tartalék bejelentett, de december 31-én még ki nem fizetett karokra:	658216 61		658216 61	
5	a) Kolesonok a társaság életbiztosítási kötvényeire		438922 25	438922 25	6	Összesen	582741 22	382741 22		
	b) Jelzálog által biztosított, a felek halálakor felveendő tőkék		4500 —	4388122 25	7	Östaleklap az életbiztosításban nyeresémenyenyel biztosítottak javára		70125 24	70125 24	
6	Kamatot jelzálogilag biztosított tőke kölcsönök ingatlanokra	80000	1611273 37	1691273 37	8	A hivatalosok ellátási penztárának vagyon	651729 60		651729 60	
	a) folyó		1688761 37		9	Jelzálogkövetkezők				
	b) hátralékos		250992		a) Egyenleg a viszontbiztosítottok számláján	395844 40	4359 24	1102074 64		
7	Kolesonok letétmenyenzeti állam és más értékpapírokra	41340 79	10971 72	52314 51	b) Egyenleg az intezeti főkönyvek számláján	42341	2499 08	14740 08		
8	Állam- és más értékpapírok	4330067 76	4409005 31	8739073 07	a) Hitelezők különböző címek	625409 68	113383 24	738792 92		
9	Folyó kamatok	796341 1	292101 38	281164 52	b) Hitelezők kezesség és biztosíték gyanánt	122140	63185 61	185325 61		
10	Váltak a társaságban	284735 09		284735 09	13	Girom alapítvány	52539 42		52539 42	
11	Előlegek a jelzálogosztálynak (alapsz. I. cz. e. pont)		4839 94	4839 94	14	Girard alapítvány	3971 10		3971 10	
12	Pénzek folyó számlán különböző bankoknál és hitelintézeteknél	1524809 28	33371 62	1878180 90	15	Goldschmidt alapítvány	4971 50		4971 50	
13	Készpénz-kezeslet a triesti és venecziai igazgatóságok penztárában	352630 57	4075 39	356705 96	16	Besso József alapítvány	3000 —		3000 —	
14	Készpénz-kezeslet a főkönyv-pénztárában	78786 96	23127 69	101914 65	17	Calabi R. alapítvány	6000 —		6000 —	
15	Maradvány a viszontbiztosítottok számláján	37608 42	17701 25	55309 67	18	Feloztható nyereség	440300 81	578236 11	185326 92	
16	Maradvány az intezeti főkönyvek számláján	843429 31	168470 39	1011899 61						
17	Maradvány az A mérleg folyó számláján (L. Teher)		528997 42	528997 42						
18	a) Adóssok különböző címek alatt	574585 63	218599 93	793185 56						
	b) Adóssok jelzálog kölcsönökre hátralékos kamatokkal	1000	4566 13	5566 13						
	c) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt	1232140	635188 61	1867328 61						
	d) Letéti Goldschmidt alapítvány	3000		3000						
	e) Besso József alapítvány	6000		6000						
	f) Calabi R. alapítvány	3000		3000						
19	Díjtartalek átadott életbiztosításokra		1487926 24	1487926 24						
20	Biztosítási és viszontbiztosítási társaság összes irataiban, csegtáblák, papírok és nyomtatvány az összes irataiban									
21	Előlegeket jutalékok és szervezési költségek									
	Összesen	13055184 63	50689442	63744226 63						
	Az 1894. december 31-én a jövő évekre érvényben maradó díj-kötelezetvények értéke: frt 30541700 64									

A cs. kir. szab. Assicurazioni Generali központi igazgatósága Triestben.

Besso József, Besso M., Dr. Bozza Camilla, Br. Bruck Oltó, Romanin-Jacur Manó, Br. Morpurgo József, Segré V.

A vezértitkár: **Richetti Odón.**

Magyarországi vezérigazgató: **HEGEDŰS SÁNDOR**, igazgató-tanácsos **ROTT JÓZSEF**.

Az intézet hivatalos helyiségei Budapesten, Dorottya-